

李书磊会见出席中国—中亚通讯社论坛外方代表

新华社北京5月24日电（记者刘华）5月24日，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在京会见出席中国—中亚通讯社论坛外方代表。

李书磊表示，习近平主席同中亚五国元首共同出席中国—中亚峰会，擘画合作新蓝图，推动中国—中亚机制建设，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体提供了战略引领，规划了前进路径。双方媒体应继续促进团结互信，弘扬丝路精神，讲好丝路故事，助力深化文明交流互鉴，共同促进中国—中亚关系和地区和平发展。

外方代表表示，期待与中方媒体加强机制化交流，深化传媒和文化领域务实合作，不断推动民心相通、人文相亲。

李家超：国泰航空歧视事件不容再发生

新华社香港5月24日电 香港特别行政区行政长官李家超24日表示，对日前有关香港国泰航空公司机组人员对内地乘客作出不尊重言行感到非常痛心，并要求国泰航空不能再发生类似情况。

李家超指出，这些不敬言行伤害了香港和内地同胞的感情，破坏了香港一贯的尊重、有礼、共融的文化和价值观。这些恶劣言行发生在香港的航班上，他感到痛愤和失望。

李家超说，他已向国泰航空行政总裁林绍波指出，虽然涉事的3名机组人员已经被解雇，但类似情况不容再发生。公司要检讨培训和服务质量，提升顾客服务文化，重塑尊重有礼的好客形象，不负我们对公司的期望。

林绍波23日夜间在国泰航空官方微博发表声明表示，公司已经完成

调查，并依据公司规章制度，解聘3名日前在航班上出言歧视非英语乘客的空中服务员，并重申对于个别员工严重违反公司规章制度及道德准则的行为，将秉持“零容忍”态度，绝不姑息，同时再次向受影响乘客和社会各界致歉。

林绍波表示，他将领导跨部门工作小组全面检讨，重新审视服务流程、人员培训等相关制度，进一步提升公司服务品质，最重要的是确保所有公司员工必须尊重来自不同背景及文化的旅客，在所有服务地区提供专业且一致的服务。

香港特区政府运输及物流局局长林世雄要求国泰航空管理层立刻改善服务，期望尽快完成全面检讨，从根本上改善公司制度、员工态度等，不负香港作为国际航空枢纽和好客之都的声誉。

港科大举办“独角兽日”

本报香港5月24日电（记者陈然）香港科技大学首个“独角兽日”23日在香港举办，近百家港科大孵化的创新企业在活动上展示创新成果，并与业界人士、潜在投资者及学者交流见解，探讨合作机会。

港科大介绍，参展企业包括5家“独角兽”企业或上市公司以及近90家初创企业，范畴涉及智能驾驶科技、移动体育模拟游戏等。近600名嘉宾出席活动。

香港特区政府创新科技署署理署长区松柏出席活动并致辞表示，署方于2014年推出“大学科技初创企业资助计划”，旨在支援本地大学的团队创立科技企业，将研发成果商品

化。迄今为止，创新科技署已向近500家初创企业提供了约4亿港元的资金支持，当中与港科大相关的初创企业数量最多。

港科大校长叶玉如表示，活动展示了众多惠及社会的创新成果，可见大学在推动创业上的努力获得不少回报。未来将继续拓展与不同持份者的合作，协助提升香港的研究实力，创造多元化的就业机会，共同推动整个地区的创新发展。

港科大也于同场公布两项合作协议，包括与复星国际、复星公益基金会及邵氏基金会探讨推动创新创业与其他知识转移的活动，以及与深圳天使母基金合作促进科研成果商业化。

人力资源服务国际贸易交流合作大会在青岛举办

本报电（安迪）日前，由山东省人力资源和社会保障厅、山东省商务厅、青岛市人民政府共同主办的首届人力资源服务国际贸易交流合作大会在青岛市北区举行。北京、上海等12家国家人力资源服务出口基地所在省（直辖市）、市（区）人力资源和社会保障厅（局）相关负责人、黄河流域重要节点城市代表、山东省人力资源服务领军机构代表、专家学者等300余人应邀参会。

会上，青岛基地代表首批12家基地发布了推进人力资源服务国际贸易高质量发展“青岛倡议”，号召各基地聚焦优化政策供给、互通协作、数智转型等，加强资源整合，统筹推进人力资源服务出口基地建设，推动全国各

省区人力资源服务出口基地在更深层次、更广领域交流合作，共享成果，合力做优做强做活人力资源对外开放与实体经济协同发展新篇章。

会议期间，青岛、济南、郑州、西安、兰州、东营等六市共同签订了《黄河流域重要节点城市人力资源服务国际贸易协同发展协议》，标志着黄河流域人力资源服务国际贸易协同机制正式建立。会上还签约了一批人力资源服务国际贸易项目和青岛市人力资源服务招商引资项目，青岛基地与青岛市留学人员协会、RCEP国际人才服务中心、国际海员服务中心、中日韩（青岛）高端人力资源交流中心、中国—上合组织技术转移中心签约，初步建立起人力资源服务贸易发展联合体。



以诗会友

2023 闽南诗歌节近日在闽南师范大学举行，来自海峡两岸的学者、诗人齐聚福建漳州，以诗会友，切磋诗艺，共同弘扬中华优秀传统文化。图为活动现场的弦歌表演。

董征摄

粤港澳大湾区科技合作向纵深推进

专网开通 经费“过河” 团队携手

在广州南沙天后宫旁的一栋白色建筑里，广州超算南沙分中心机柜延伸出的百兆网络专线，将广州超算与香港科创力量紧紧连在一起。

得益于“天河二号”超级计算机以及高效高精算法技术分析，香港大学副教授林贻育能更加便捷地在海量的病原体基因数据以及其他流行病学和生态学数据中，追踪重要病原体的起源、传播和进化。

“过去5年，港科大共有超过200位老师使用广州超算。香港的任何一个大学老师使用广州超算，都跟使用局域网差不多。”香港科技大学霍英东研究院院长高民说。

当前，粤港澳大湾区内地科技合作正在向纵深推进。科技要素的互联互通是加强科技合作的基础，不仅是数据、资金、人才等要素也正在加速流动。

在南方海洋科学与工程广东省实验室（广州），大湾区海洋科技力量正在精诚合作。这家实验室把总部设在广州南沙，并在香港、深圳分别设立了分部。

“这是香港在和内地科技交流过程中获得的最大的一次性拨款。当国家创造条件鼓励香港科技工作者参与内地科技计划之时，经费‘过河’让香港科学家看到了希望。”该实验室香港分部主任、香港科技大学海洋科学系系主任钱培元说。

广东省科技厅相关负责人表示，近年来，广东全力加快粤港澳大湾区国际科技创新中心和科技强省建设，积极汇聚全球创新资源共谋发展，不断构建更加开放融合的科技交流合作新格局。

据介绍，截至目前，已建设北京师范大学—香港浸会大学联合国际学院、香港中文大学（深圳）、深圳北理莫斯科大学、广东以色列理工学院和香港科技大学（广州）共5所具有独立法人资格的中外（境外）合作大学，并将积极发挥这些国际化学术在建设高水平科研教育交流平台等方面的重要作用。



图为香港科技大学（广州）校园。

新华社记者 刘大伟摄

在5月20日至23日举行的2023大湾区科学论坛上，继续强化粤港澳三地的科技合作，共同应对面临的挑战，也成为粤港澳顶尖专家们的广泛共识。

香港科技大学校长、中国科学院院士叶玉如表示，粤港澳大湾区是国家科技创新和经济发展的重要引擎，应该充分发挥大湾区优势，加强跨领域、跨区域以及跨体系合作，集聚三地以及国际科技创新力

量，共同推动老龄化研究与应对措施的发展。

中国科学院院士、香港大学讲座教授任咏华认为，当前最重要的还是加强基础研究，前沿的基础研究是应用研究的根源。如果没有基础研究，就不会有原创性成果和自主知识产权。建议在大湾区成立基础研究基金专项，把港澳大学纳入国家一流大学和一流学科建设的布局。

“希望港澳可以尽快融入国家主体的基础科学研究计划，在大湾区内很多城市开展成果转化，通过产学研合作，实现互补分工。另外也希望内地和港澳与国际加强交流，引进世界上最顶尖的人才，合作开展科研，提高质量的基础研究。”任咏华说。

澳门大学副校长徐建坪吁加强大湾区内中医药合作。徐建表示，中医药是澳门蓄势已久的产业，从2011年国家首个中药质量研究国家重点实验室落户澳门，由澳门大学和澳门科技大学共同建设以来，各方面工作都在稳步推进。粤港澳大湾区建设深入推进，对澳门是非常好的发展机遇。

香港理工大学校长、中国科学院院士滕锦光建议进一步提升大湾区科技合作，包括设立大湾区研究资助基金，设立一批大湾区实验室，共同建设大科学装置，设立短期的教师交换机制，以及以各种形式增加学生交流交换机会等。（新华社广州电 记者齐湘辉、马晓澄、陈宇轩）



5月23日，位于香港中环的大馆举办5周年系列庆祝活动，当中《奇幻森林动毛虫》花园巨型“机械植物”装置率先亮相。该花园通过光影、色彩和声音装置，让观众与“机械植物”互动，感受大自然与科技的奇妙碰撞。图为观众在花园参观，感受“机械植物”的奇妙。

中新社记者 李志华摄

“运动赛事是两岸交流非常好的平台”

——两岸近700名选手竞逐平潭自行车赛

闫旭

阔别3年的两岸职工自行车赛近日在福建省平潭综合实验区再次鸣枪开赛，吸引两岸近700名选手竞逐。

此次赛事分男子公路青年组、男子公路大师组、男子山地组及女子组4个组别。赛道设在被誉为平潭“最美骑行路线”的环岛东路，以龙凤头海滨浴场的海渔广场为起终点，往北至龙凤山庄荣誉酒店折返后，再往南至海坛古城折返，单圈长度12公里。各组别选手分别完成3圈到5圈不等的骑行路程，上演一场速度与激情的竞赛。

台湾新竹市自由车队的车手徐御凯首次到平潭参赛，在男子公路青年组比赛中斩获冠军，直呼“意料之外”“运气很好”。

“平潭的风景很有特色，骑着自行车到处走走看看，心情很好，有机会也想在平潭环岛骑行！”在台湾，徐御凯就喜欢环岛骑行。

与往届不同的是，此次赛事新增了两岸骑游活动，吸引500多名两岸选手环游平潭北半岛，线路全程63公里，途经北港村、长江澳海上风力田景观带、北部湾生态廊道及石牌洋等多处平潭著名景点。

一支由平均年龄约65岁的200名台湾骑手组成的“不老骑士铁马队”参加了骑游活动。“有心就不觉得累！”满头白发的骑手林宗荣退休后，爱上自行车运动，常来平潭参加两岸职工自行车赛，也在比赛中交了不小大陆朋友。在他看来，运动赛事是两岸交流非常好的平台。

本次赛事由福建省总工会、平潭综合实验区管委会、台湾中华两岸劳动关系发展协会共同主办，旨在进一步融合两岸“体育+旅游”的内涵，打造“体育+交流”的赛事主旋律。



图为比赛现场。

林君斌摄（中新社发）